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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
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Zkvalithovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list &.: 7

Klicova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cviceni

Cilové skupina: zaci 9.roéniku ZS a 1. roéniku vyssiho gymnazia

Téma: Priprava plyna — stanoveni M(CO,).

Cil: Naucit se sestavit aparaturu pro jimani plynd nad vodou a stanovit M(CO,).

Teorie: Nad vodou jimame plyny t6zSi nez vzduch.
Aparaturu sestavime tak, aby vSechny spoje byly dokonale tésnici.

Nakres aparatury pro jimani plynt nad vodou:
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CaCo,

Ukol 1: Stanovte molarni hmotnost CO,.
Vyuzijte pfi sestavovani nakres aparatury pro jimani plyna nad vodou.

Pomiicky: frakéni barika, délici nalevka, sklenéna vana, odmérny valec 200 cm?®, stojany, drzaky,
vrtana zatka, pryZova hadicka, Spejle

Chemikalie: praskovy uhlicitan vapenaty, kyselina chlorovodikova (w = 20%), roztok lakmusu
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Postup: Sestavte aparaturu pro jimani plynu nad vodou podle nakresu.

Do vody ve sklenéné vané pfidejte nékolik kapek lakmusu.

Do frakéni bariky vpravte 0,5 g praskového uhliitanu vapenatého.

Délici nalevku napliite asi do poloviny kyselinou chlorovodikovou.

Aparaturu dokonale utésnéte.

Postupné pfidavejte HCI do bariky tak dlouho, dokud dochazi k uvolfiovani plynu.
Objem uvolnéného plynu je shodny s objemem vody vytlaéené z odmérného valce.
Po odecteni objemu valec rychle otocte dnem doll a vsunte do né&j hofici Spejli.

Pozorovani:

1. Barva vznikajiciho plynu: ..o

2. Zapach vznikajiciho plynu: ........ccccceeeiiiiiiieeeeeee e,

3. Co se stalo s hofici Spejli v prostfedi vzniklého plynu: ...,

4. Jak se zbarvila voda s lakmusem ve sklen€né vané: ............ccccceoiiie i

Ukoly

1. Zjistény objem plynu v O e

2. Zapiste rovnici reakce, ktera probéhla:

3. Vypoctéte molarni hmotnost CO, podle vami naméfeného objemu a téchto dalSich udaJu
m(CaCO;) = 0,5 g, M(CaCOs) = 100 g. mol”, p(CO,) = 0,002 g.cm™, V,, = 24,4 dm® mol”
pfit=20°C ap =100 kPa.

Vypocet:
Zaveér:

Zjistili jsme, Ze oxid uhliCity CO; je plyn:

o M 0 Dbd =

Jeho molarni hmotnost jsme na zakladé méfeni vypoditali ..., , COZ

Lehdi x t8Z8i nez vzduch
Charakteristického zbarveni x bezbarvy
Podporujici x nepodporujici hofeni
Casteéné rozpustny x nerozpustny ve vodé

Kyselinotvorny x zdsadotvorny

odpovida ...........c.eenet. % tabulkové hodnoty. Rozdil mezi vypoc&tenou a tabulkovou hodnotou byl
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